



СЛУЖИТЬ, ТАК СЛУЖИТЬ!

20 лет прошло с тех пор, как было принято решение о выводе советских воинских подразделений из Афганистана. Отголоски тех событий до сих пор находят отклик в нашей сегодняшней жизни. Можно без преувеличения сказать, что афганская война изменила жизнь и мировоззрение многих людей, заставила на многие вещи смотреть по-другому. В последние годы существуют различные оценки афганской войны, но неизменным остается одно - подвиг наших солдат и офицеров.

нейшей жизни пригодились ему эти знания и опыт.

После демобилизации по комсомольской путевке Виктор пошел работать в МВД в систему УИТУ Куйбышевского облисполкома. В марте 1971 года он приступил к выполнению обязанностей начальника отряда четвертой колонии строгого режима. Хороший начальник отряда должен все знать о своих подопечных: прошлое, характер, привычки... Ненормированный рабочий день, круглосуточная ответственность за многочисленных "сидельцев", ежедневное соприкосновение с преступным миром. Молодому парню управлять сотней осужденных, многие из которых в отцы годились, было непросто. Хорошим подспорьем в службе была армейская школа.

Через полтора года службы Виктор Григорьевич по личному заявлению был переведен в той же колонии на оперативную работу. На 1200 осужденных приходилось 4 сотрудника оперативной части. Они занимались раскрытием преступлений прошлых лет, профилактикой совершения преступлений среди заключенных.

В 1975 году основалась колония-поселение в городе Тольятти. К тому времени Виктор Григорьевич уже был женат и имел двоих детей. Жить с детьми в общежитии колонии было очень трудно, и семья переехала в Тольятти. Здесь Виктор Григорьевич до 1980 года работает оперативником в колонии-поселении. А весной 1980 года его пере-

водят в колонию №8 заместителем начальника колонии по режимно-оперативной работе.

После ввода советских войск в Афганистан в декабре 1979 года правительство СССР приняло решение оказать стране широкомасштабную помощь, в том числе и в становлении органов государственной власти и управления. После того, как стало ясно, что советские войска остаются в Афганистане на неограниченный срок, Министерством обороны и МВД СССР было принято решение осуществить замену всех призванных военнослужащих запаса кадровыми офицерами, сержантами и солдатами срочной службы.

Уже в начале лета 1980 года Виктору Григорьевичу предлагают поехать советником в Афганистан. Люди считали, что наши воины оказывают братскую помощь дружескому народу Афганистана. Простой народ и представить себе не мог, что происходило на афганской земле. Правда о войне тщательно скрывалась. Одно из первых сообщений на афганскую тему гласило: "В последнее время западные, особенно американские средства массовой информации распространяют заведомо инспирированные слухи о некоем вмешательстве Советского Союза во внутренние дела Афганистана. Дело доходит до того, что на афганскую территорию будто бы введены советские боевые части. Все это, разумеется, чистойшей воды вымысел" ("Правда", 23 декабря 1979 года).

В конце августа 1980 года Виктора

Григорьевича и еще 9 человек из Самарской области в составе группы "Кобальт 1" отправили в Ташкент для прохождения недельной подготовки в условиях, приближенных к реальным. А оттуда самолетом в Кабул. К сожалению, в начальный период система использования "Кобальта" была не отработана. 10 дней жили в палатках на аэродроме. Повсюду, куда хватало взгляда, громоздились гряды гор, окутанные вдальке туманом. Ближайшие из них были темно-коричневые с фиолетовым отливом. Ни одного кустика, ни одной травинки не было на них. Афганистан - красивая, многоликая и, несомненно, загадочная страна, где прошлый век спокойно уживается с веком нынешним, где религия является единственным мерилом уклада, нравов и обычаев жизни. Советские солдаты имели смутное представление о его жителях.

Виктора Григорьевича определили на службу в центральную тюрьму Пули-Чархи (в 18 км от Кабула на юг в сторону Кандагара). Здесь он участвовал во множестве различного рода спецопераций, спецакций и других боевых и оперативных мероприятий. Для духов советники-шурави были лакомой целью. Служить приходилось вместе с афганскими солдатами и офицерами. Не все они были преданы правительству. Зачастую у многих офицеров МВД, МГБ, МО Афганистана ближайшие родственники были участники бандгрупп и бандформирований. Приходилось ночами охранять оружие и бо-

е припасы от "сослуживцев", во избежание отравления отдельно готовить.

Русские офицеры служили в фильтропункте, отделяли простых жителей от душманов, разведывали, где находятся базы, оружие, тюрьмы бандитов, выявляли связи с душманами. Приходилось участвовать в ночных рейдах по Кабулу, изымать у жителей анашу, пытаться привлечь их к сотрудничеству. Солдаты были здесь чужими. Эти люди не нуждались в их защите, не звали их в свой непонятный, хрупкий мир. Та война была жестокой и чужой. Но воины-интернационалисты с честью выполняли возложенные на них задачи, проявляя героизм и мужество. Домой писали теплые письма о том, что "служба у них идет хорошо". А ночами отстреливались от душманов, предупреждая опасность нападения и освобождения преступников.

В конце марта 1981 года Виктор Григорьевич вернулся домой. Полгода службы в Афганистане показали ему вечность. Так много пришлось пережить там, встречаться со смертью, терять друзей... А, вернувшись, оказаться в обыкновенной, не очень-то радостной жизни, в которой обнаженными нервами остро ощущались фальшь, лицемерие, равнодушие.

Виктор Григорьевич до выхода на пенсию в 1993 году работал заместителем начальника режима по оперативной работе, а затем начальником колонии. Первое время жизнь делилась на "до" и "после" Афганистана. Но постепенно чувства притупились. Виктор Григорьевич вырастил двоих детей и передает опыт и знания троим внукам. За мужество и героизм, проявленный при выполнении интернационального долга в ДРА, он награжден медалью "Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа" и именными часами от министра внутренних дел.

Нина ШИРШАЕВА
Фото из семейного архива
В.Г. Мерлева

Каждое время рождает своих героев. Но ратный подвиг во все времена стоял на высоком нравственном пьедестале, венчая собой лучшие качества человека-гражданина, патриота, интернационалиста. **МЕРЛЕВ Виктор Григорьевич** родился 19 июля 1948 года в городе Куйбышеве. Его отец работал на "Водоканале", а мать на железной дороге. Мальчик закончил восемь классов в школе №21 и поступил в Куйбышевский речной техникум, где получил профессию судоводителя. Уже тогда Виктор решил, что непременно должен пойти служить в армию. Но на службу взяли только в 1968 году. Служить Виктору довелось два года под Москвой в войсках связи ПВО. Здесь юноша не понаслышке понял, что означают слова дружба, взаимопомощь, товарищеская выручка и сплоченность. Армия многому научила его: самостоятельности, дисциплинированности, умению видеть главное и распределять свои силы, четко определять цель и достигать её. Виктор научился стойко переносить тяготы и лишения воинской службы, беспрекословно выполнять приказания командиров, если потребуется, не спать ночами, работать по 24 часа в сутки, выполнять задачи в лютый холод и летний зной. Еще не раз в даль-